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Aos dez dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, na Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove 

horas, horário regimental, realizou-se a trigésima sexta Sessão Ordinária do sexto Período 

Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência do Sr. Pedro Paulo Leão da Silva. O 

Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em seguida, convoca o vereador Rui 

Reis, Vice-Presidente da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da 

Costa Moreira (presente), Edilson Bulhões de Sousa (presente), Fabrício da Silva Xavier (falta 

justificada), Gerson da Silva Serra (presente), Jetro Lima dos Santos (presente), José Antônio 

Silva dos Santos (presente), Leônidas do Nascimento Moreira (presente), Manoel Ximenes Araújo 

(presente), Patrícia Souza de Moura (presente), Paulo Afonso Oliveira Damasceno (presente), 

Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes (presente), Pedro Paulo Leão da Silva (presente), Robson 

Alves de Sousa (presente), Rodrigo Lôbo de Figueiredo (presente) e Rui Nazareno Silveira Reis 

(presente). Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente declara, em nome de Deus, aberta a 

presente Sessão. Ademais, ele convoca o vereador Jetro Lima para fazer a leitura da Bíblia. Nessa 

Sessão não houve ata para discussão e aprovação. Realizada a leitura, o Exmo. Presidente segue 

para o pequeno expediente: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 543/2023 – TRIBUNAL 

DE JUSTIÇA DO ESTADO DO PARÁ – VARA CRMINAL DA CORMARCA DE CAPANEMA – 

solicitando o plenário desta Casa para a realização da sessão do Tribunal do Júri, designada para 

o dia 06 de dezembro de 2023. OFÍCIO Nº 772/2023 – PREFEITURA MUNICIPAL DE 

CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – encaminhando a LEI Nº 6.547/2023, QUE 

“TRANSFERE AO INSTITUTO DE PREVIDÊNCIA DE CAPANEMA A GESTÃO DA FOLHA DOS 

INATIVOS, ANTERIORES A CRIAÇÃO DO IPMC, APOSENTADOS E PENSIONISTAS QUE SE 

ENCONTRAM SOB RESPONSABILIDADE DA PREFEITURA, A FIM DE QUE ESTES SEJAM GERIDOS 

PELO REGIME DE PREVIDÊNCIA PRÓPRIO DO MUNICÍPIO, NA FORMA EM QUE ESPECIFICA”, 

devidamente sancionada. - PROCESSOS/PROJETO(S): PROCESSO INTERNO Nº 

067/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 001/2023 – QUE “Dispõe sobre a 

concessão de Título Honorífico de CIDADÃO DE CAPANEMA ao Ilustríssimo Senhor PAULO 
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RODRIGUES DE MACEDO”. DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RUI NAZARENO 

SILVEIRA REIS. PROCESSO INTERNO Nº 068/2023 - PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 002/2023 – QUE “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de 

CIDADÃO DE CAPANEMA ao Ilustríssimo Senhor CARLOS HENRIQUE DA SILVA AZEVEDO DE 

BRITO”. DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS. 

PROCESSO INTERNO Nº 069/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 

003/2023 – QUE “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de CIDADÃO DE CAPANEMA 

ao Ilustríssimo Senhor FRANCINALDO NASCIMENTO CARDOSO”. DE AUTORIA DA 

SENHORA VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA. PROCESSO INTERNO Nº 

070/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 004/2023 – QUE “Dispõe sobre a 

concessão de Título Honorífico de HONRA AO MÉRITO à Ilustríssima Senhora JACQUELINE 

LOURENÇO COLARES”. DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR PAULO AFONSO 

OLIVEIRA DAMASCENO. PROCESSO INTERNO Nº 071/2023 - PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 004/2023 – QUE “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de 

CIDADÃO DE CAPANEMA ao Ilustríssimo Senhor MARCOS ROBERTO DA ROCHA 

MEDEIROS”. DE AUTORIA DO VEREADOR PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA 

SILVA. PROCESSO INTERNO Nº 072/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 

003/2023 – QUE “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de CIDADÃO DE CAPANEMA 

ao Ilustríssimo Senhor CORONEL QOPM ADAUTO LUIZ MOREIRA DE SOUZA JUNIOR”. DE 

AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS. PROCESSO INTERNO 

Nº 073/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 004/2023 – QUE “Dispõe sobre 

a concessão de Título Honorífico de CIDADÃ DE CAPANEMA à Excelentíssima Deputada Federal 

Dra. ALESSANDRA HABER CARVALHO SANTOS”. DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ 

ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS. PROCESSO INTERNO Nº 074/2023 - PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO Nº 003/2023 – QUE “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico 

de CIDADÃO DE CAPANEMA ao Ilustríssimo Senhor ELIZEU DOS SANOTS ALEXANDRINO”. 

DE AUTORIA DO VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS. PROCESSO INTERNO Nº 
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075/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 001/2023 – QUE “Dispõe sobre a 

concessão de Título Honorífico de HONRA AO MÉRITO ao Ilustríssimo Senhor Dr. WILAME MELO 

MEIRELES”. DE AUTORIA DO VEREADOR PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES. PROCESSO 

INTERNO Nº 076/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2023 – que “Dispõe sobre 

a concessão de Título Honorífico de Cidadão de Capanema ao Senhor SÉRGIO RAIMUNDO FARIAS 

PINHEIRO”. DE AUTORIA DO VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA. PROCESSO INTERNO Nº 

077/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 001/2023 – que “Dispõe sobre a concessão 

de Título Honorífico de Cidadã de Capanema à Ilustríssima Senhora ROBERTA COELHO 

AMBRÓSIO”. DE AUTORIA DO VEREADOR FABRÍCIO DA SILVA XAVIER. PROCESSO INTERNO Nº 

078/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 004/2023 – que “Dispõe sobre a concessão 

de Título Honorífico de Honra ao Mérito à Ilustríssima Senhora ELIANA DA SILVA BRITO”. DE 

AUTORIA DA VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA. PROCESSO INTERNO Nº 079/2023 - 

Projeto de Lei nº 001/2023 – que “Dispõe sobre a Extinção da Taxa de Diária de Veículos 

Apreendidos pelo Órgão de Trânsito do Município de Capanema-PA”. DE AUTORIA DO VEREADOR 

JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS. PROCESSO INTERNO Nº 080/2023 - Projeto de Lei nº 

004/2023 – que “Declara de Utilidade Pública Municipal a ASSOCIAÇÃO COMERCIAL E 

INDUSTRIAL DE CAPANEMA – ACIC, e dá outras providências”. DE AUTORIA DO 

VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA -REQUERIMENTO(S):  

REQUERIMENTO Nº 013/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – 

para que seja reiterado o requerimento nº 009/2021, ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize o setor competente a realizar 

serviços de pavimentação em massa asfáltica ou concreto, com sarjeta e meio fio, na Rua 1º de 

Dezembro, Bairro do Campinho. REQUERIMENTO Nº 014/2023 – EXMO. SR. VEREADOR 

JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja reiterado o requerimento nº 022/2021 ao Exmo. 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize a 

Secretaria competente a realizar serviços de recuperação em concreto ou massa asfáltica, com 

meio fio e sarjetas, na Rua Boa Esperança, no Bairro da Pedreira. REQUERIMENTO Nº 
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024/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS – para que faça 

uma Sessão Solene para homenagear os Pastores Evangélicos representantes dos mais diversos 

ministérios do nosso município, pelos relevantes serviços prestados no auxílio espiritual do povo 

capanemense. REQUERIMENTO Nº 026/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO 

SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, 

Francisco Ferreira Freitas Neto, que acione o setor competente para que providencie uma 

raspagem na Alameda Projetada 2, localizada no bairro do EEOB. REQUERIMENTO Nº 

031/2023 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA - que seja 

reiterado o requerimento nº 001/2021 ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, a fim de que acione o setor competente objetivando serviço de 

terraplenagem com compactação em jacamim, da Av. Barão de Capanema, no perímetro entre o 

Bairro da Caixa D'água e a comunidade Santa Rosa. E, onde for necessário, solicito a troca ou 

colocação de lâmpadas e de braços luminosos. REQUERIMENTO Nº 014/2023 – EXMO. SR. 

VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO - para que seja reiterado o requerimento nº 

001/2021 ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema Francisco Ferreira Freitas 

Neto, solicitando estudo técnico para viabilidade de instalação de um semáforo no cruzamento 

da Travessa Justo Chermont com a Rua Joaquim Costa, Centro. REQUERIMENTO Nº 

015/2023 – EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja reiterado 

o requerimento nº 005/2023 ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a fim de que acione a Secretaria Municipal de Trânsito, para efetuar estudo técnico 

objetivando a instalação de sinal trânsito (semáforo) na Rua Salim Abud, com a Av. João Paulo 

II. REQUERIMENTO Nº 045/2023 – EXMA. SRA. VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE 

MOURA – para que se oficie ao Exmº. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, mui digno Prefeito 

Municipal de Capanema, para que realize estudo técnico junto à Secretaria de Urbanismo, Obras 

e Viação, para que realize a Construção em Concreto da Alameda Catarino Gomes, localizada no 

Distrito de Mirasselvas, no Município de Capanema. 
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REQUERIMENTO Nº 006/2023 – EXMO. SR. VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO 

MOREIRA – Requeiro à Mesa na forma Regimental e depois de ouvido o Douto e Soberano 

Plenário, na pessoa do Sr. Presidente Pedro Paulo Leão da Silva, a fim de que proceda a nomeação 

de um relator ad hoc, para análise do Processo Interno nº 053/2023, Projeto de Lei nº 004/2023, 

que “Declara Patrimônio Cultural Imaterial do Município de Capanema o “Círio de Nossa Senhora 

de Nazaré” do Distrito de Tauari e dá outras providências”, de minha autoria. Essa nomeação é 

necessária devido a importância da matéria e ao esgotamento do prazo para análise e parecer 

da comissão, conforme estabelecido no Art. 77 do Regimento Interno da Casa Legislativa. 

REQUERIMENTO Nº 032/2023 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA 

MOREIRA - para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal 

de Capanema, a fim de que acione o setor competente objetivando serviço de iluminação pública 

na Localidade da Estrada do Tamatateua com esquina para o ramal do Jabuti, Distrito de 

Mirasselvas. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO E VOTAÇÃO: Oficio n° 060/2023, 

encaminhando para as devidas providências, de ordem do Sr. Vereador Manoel Ximenes Araújo, 

Presidente da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final: PROCESSO INTERNO Nº 

022/2023 – PROJETO DE LEI Nº 003/2023 – QUE “DISPÕE SOBRE ATENDIMENTO 

PREFERENCIAL AOS CONTADORES NAS REPARTIÇÕES PÚBLICAS E EMPRESAS 

CONCESSIONÁRIAS DE SERVIÇOS PÚBLICOS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DO 

VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA. Dando seguimento à Sessão o Sr. Presidente 

convoca o Vereador Jetro Lima para fazer uso do pequeno expediente, mas o Vereador informa 

que declina de seu pronunciamento. Na sequência, o Presidente convoca o vereador Paulo Afonso 

para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e informa que, na 

última terça-feira, foi empossado, novamente, como Conselheiro Municipal de Educação. Em 

continuidade, o vereador Paulo Afonso expressa sua preocupação durante a sessão, destacando 

que o ex-deputado federal Wladimir Costa fez acusações contundentes contra o vereador Rui 

Reis durante uma live realizada na noite anterior. O vereador pede que a Câmara Municipal se 

reúna urgentemente para avaliar a situação e tomar as medidas necessárias. O Vereador Paulo 
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Afonso ressalta a importância de investigar as acusações para determinar se há veracidade nelas, 

defendendo a necessidade de esclarecer se o vereador Rui Reis é culpado ou inocente. Ele 

enfatiza a urgência do procedimento, destacando que a reputação de qualquer membro da Casa 

pode estar em jogo. O vereador expressa confiança no Vereador Rui Reis, mas enfatiza a 

necessidade de apuração para fornecer uma resposta à sociedade, solicitando ao presidente da 

Casa que convoque uma reunião para tomar as medidas apropriadas, incluindo a solicitação de 

documentação que Wladimir Costa alega possuir. Em seguida, o Exmo. Presidente convoca o 

Vereador José Santos. Este saúda todos os circunstantes e comenta que a cidade de Capanema, 

hoje, amanheceu um pouco atônita com as acusações feitas pelo ex-Deputado Federal Wladimir 

Costa. Prosseguindo, ele pondera que, numa análise mais cautelosa, percebe que, há pouco 

tempo atrás, as acusações eram contra o presidente da Casa e, hoje, são contra o Vice-Presidente 

da Casa, vereador Rui Reis. Desse modo, ele realiza a explanação de um exemplo bíblico para 

ressaltar que todos têm o direito de se arrepender. Para finalizar, contrapõe o que fora dito pelo 

ex-deputado federal Wladimir Costa, o qual falou que “Capanema está se tornando a República 

das Ong’s de fachada”, afirmando que Capanema não é isso e que ele vá com essa alcunha para 

outro lugar. O Exmo. Presidente convoca o vereador Gerson Serra. Este saúda todos os presentes 

e critica o Secretário Municipal Valry Moraes pela sua postura adotada, em situações específicas. 

Como exemplo, ele cita que o secretário encaminhou um cidadão conhecido como Mantena à 

Unidade Regional de Educação (URE) cuja tem como diretora a esposa do orador, enquanto que 

este estava tentando relatar problemas em uma escola municipal, a qual não é da alçada da URE. 

Para finalizar, ele cita que, em relação às acusações feitas pelo Ex-Deputado Federal Wladimir 

Costa, providências precisam ser tomadas, pois se trata de acusações graves e que precisam ser 

apuradas, pois, hoje, é contra o vereador Rui Reis, porém, amanhã, poderá ser contra qualquer 

vereador desta Casa. O Exmo. Presidente convoca a vereadora Patrícia Moura. Esta saúda todos 

os circunstantes e lança oficialmente a campanha do “novembro azul”, a qual tem como escopo 

a prevenção do câncer de próstata, um dos mais letais no universo masculino. Para finalizar, a 

edil se solidariza com a situação do vereador Rui Reis e assevera que aguardará o envio das 
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documentações citadas na live do Ex-Deputado Federal Wladimir Costa para esta Casa para poder 

analisar com mais calma e ver o que deverá ser feito. Ademais, ela cita que todo vereador está 

sujeito a esse tipo de problema, pois são pessoas públicas. O Exmo. Presidente convoca a 

vereadora Célia Janete. Esta saúda todos os presentes e cita sobre o excelente atendimento 

realizado pelo Núcleo de Atendimento de pessoas portadoras do Transtorno do Espectro Autista 

(NATEA). Para finalizar, ela se pronuncia sobre o episódio da denúncia contra o vereador Rui 

Reis, asseverando que aguardará o envio de documentações para esta Casa para poder analisar 

com mais calma. Ademais, ela ressalta que se assustou com os valores ditos na live pelo Ex-

Deputado Wlad Costa e que, com toda certeza, esta Casa não poderá se omitir desse tema, pois 

é necessário que se tenha a preocupação de zelar pela moralidade desta Casa de Leis. O Exmo. 

Presidente, em exercício, Leônidas Moreira convoca o vereador Pedro Paulo para se pronunciar 

no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e discorre sobre o problema do 

pagamento dos funcionários públicos municipais, explicando que todos os municípios têm 

passado por problemas de arrecadação, principalmente em relação ao Fundo de Participação dos 

Municípios (FPM). No mais, ele enfatiza que o Prefeito Francisco Neto tem responsabilidade 

quando se trata sobre pagamento de salários. Por outro lado, sobre as denúncias contra o 

vereador Rui Reis ele assevera que só poderá se pronunciar quando for provocado, enquanto 

presidente da Câmara Municipal de Capanema. Para finalizar, ele cita que as notificações 

recebidas por sua esposa e pelas esposas de outras vereadores acerca de ocuparem cargo de 

confiança são situações que serão explicadas. Por outro lado, sobre o Sr. Ricardo, que tem 

realizado essas denúncias, ele também será denunciado por uma série de ilícitos. Desse modo, 

ele direciona seu discurso ao Dr. Jair Neves e roga para que este analise as pessoas que vem se 

relacionando. Por decisão unânime, fica decidida a votação em bloco dos requerimentos do dia. 

O Exmo. Presidente convoca o vereador Leônidas Moreira para realizar a leitura dos 

requerimentos do dia. Logo após, os mesmos são postos em votação. Com unanimidade de votos 

dos edis presentes, todos os requerimentos lidos ficam regimentalmente aprovados. O Exmo. 

Presidente promove intervalo regimental de quinze minutos. GRANDE EXPEDIENTE: no retorno 
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da Sessão, o Exmo. Presidente convoca a vereadora Célia Janete, 2ª Secretária da Casa, para 

fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira (presente), Edilson 

Bulhões de Sousa (presente), Fabrício da Silva Xavier (falta justificada), Gerson da Silva Serra 

(presente), Jetro Lima dos Santos (presente), José Antônio Silva dos Santos (presente), Leônidas 

do Nascimento Moreira (presente), Manoel Ximenes Araújo (presente), Patrícia Souza de Moura 

(presente), Paulo Afonso Oliveira Damasceno (presente), Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes 

(presente), Pedro Paulo Leão da Silva (presente), Robson Alves de Sousa (presente), Rodrigo 

Lôbo de Figueiredo (presente) e Rui Nazareno Silveira Reis (presente). O Exmo. Presidente 

encaminha os projetos do dia para as Comissões competentes da Casa. Prosseguindo, ele 

convoca o vereador Leônidas Moreira para fazer a leitura do parecer da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final – que é favorável à aprovação – sobre o PROJETO DE LEI Nº 

003/2023 – QUE “DISPÕE SOBRE ATENDIMENTO PREFERENCIAL AOS CONTADORES NAS 

REPARTIÇÕES PÚBLICAS E EMPRESAS CONCESSIONÁRIAS DE SERVIÇOS PÚBLICOS, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, DE AUTORIA DO VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA. 

Realizada a leitura, o referido parecer é posto em votação e, com unanimidade de votos dos edis 

presentes, fica regimentalmente aprovado. O projeto é posto em discussão e votação. Com 

unanimidade de votos dos edis presentes, o projeto em tela fica regimentalmente aprovado. O 

Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos para se pronunciar no grande expediente. Este 

saúda todos os presentes e esclarece que, quando falou, no pequeno expediente, sobre as 

acusações feitas pelo Ex-Deputado Federal Wladimir Costa, não direcionou uma fala contra o 

vereador Rui Reis, mas, sim, defendeu Capanema, afirmando que qualquer alcunha que venha 

manchar a imagem da cidade seja refutada. Prosseguindo, o edil lembra que, quando há qualquer 

acusação, esta precisa ser provada. Outrossim, à parte acusada, cabe a defesa. Desse modo, ele 

assevera que o seu discurso é no sentido de mostrar que esta Casa de Leis não se omitirá, 

principalmente levando em consideração a seriedade das acusações. Portanto, o que for de 

competência da Câmara, no que diz respeito a tomar providências, sendo comprovada a 

veracidade, esta deverá adotar as medidas cabíveis. Por sua vez, o parlamentar também assevera 
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que, até o momento, enquanto não se provar nada, tem total respeito pelo seu par de mandato, 

vereador Rui Reis. Além do mais, ele cita que algumas pessoas estão tentando entrar na política 

tomando um caminho não genuíno. Após aparte ao vereador Rui Reis, o vereador José Santos 

enfatiza que todos precisam ficar atentos, pois, agora, tentam apagar todo o desenvolvimento 

de Capanema, durante os sete anos de mandato do Prefeito Francisco Neto; estão tentando 

impedir que Capanema se desenvolva ainda mais. Para finalizar, o edil afirma acreditar que 

Capanema continuará se desenvolvendo e crescendo, através de uma passagem de bastão do 

prefeito Francisco Neto para o seu Vice-Prefeito Claudionor Moreira. O Exmo. Presidente convoca 

o vereador Gerson Serra. Este saúda todos os presentes e critica algumas pessoas que têm se 

incomodado com a pré-candidatura a prefeito do Sr. Claudionor Moreira. Ademais, o edil 

prossegue com as suas críticas citando que alguns desocupados ficam disseminando Fake News 

para manchar a imagem do Vice-Prefeito Claudionor Moreira. Logo, o vereador Gerson Serra 

enfatiza que a postura adotada pelo Vice-Prefeito Claudionor Moreira, até o momento, tem sido 

honrada, pois tem sempre reconhecido tudo que o prefeito Francisco Neto fez e está fazendo por 

Capanema e nunca teceu nenhuma crítica a este. O vereador Manoel Ximenes pede um aparte e 

afirma não ver ninguém mais competente e mais preparado para assumir a gestão do município 

do que o Sr. Claudionor Moreira. Por outro lado, ele também assevera que não haveria lógica o 

Vice-Prefeito mandar alguém criticar o governo, uma vez que ele faz parte do governo e tem 

participado, durante todos esses anos, enquanto parceiro do gestor municipal, do 

desenvolvimento de Capanema. Retornado o discurso ao vereador Gerson Serra, este lembra 

que, há poucos dias, o Ex-Deputado Federal Eduardo Costa anunciou em sua rádio a sua pré-

campanha a prefeito de Capanema, e esclareceu que, em conversa com o Exmo. Governador do 

Estado do Pará, este lhe afirmou que não se envolverá nas eleições municipais de Capanema, no 

que diz respeito a ter preferência por algum candidato de sua base. Desse modo, o vereador 

assevera que a falácia de que o Sr. Claudionor Moreira não seria manteria a sua candidatura já 

caiu por terra. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira convoca a vereadora Patrícia 

Moura. Esta saúda todos os presentes e se diz estar muito feliz por Capanema estará realizando, 
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no dia de hoje, no ginásio da Escola São Pio X, às dezenove horas, a final da 1ª Copa Gazin de 

Futsal. Outrossim, a parlamentar lembra a importância de empresas estarem engajadas com o 

desenvolvimento social, como a empresa Gazin tem se mostrado, desde o momento que se 

instalou em Capanema. Prosseguindo, ela informa que não estará, presente no evento citado 

porque estará, no dia de amanhã, em Salinópolis, participando, no papel de persona política e de 

uma expoente, do último dia de formação e qualificação dos profissionais do Serviço de 

Atendimento Móvel de Urgência (SAMU). Além disso, a parlamentar comunica que, a partir de 

amanhã, dia onze de novembro de dois mil e vinte e três, iniciará a 1ª Copa Jade de Futebol 

Feminino, organizada pela Drª. Valci e que conta com o apoio de sua pessoa, bem como de 

outros vereadores, como a vereadora Célia Janete e vereadores Gerson Serra, José Santos e 

Manoel Ximenes. Dessa forma, a vereadora cita a importância de se incentivar o futebol feminino 

em Capanema. Dando seguimento ao seu discurso, a edil informa que esteve na comunidade do 

Malacaxeta, junto com o pré-candidato a prefeito Claudionor Moreira, e realizou uma reunião com 

alguns moradores que já lhe apoiaram em suas candidaturas. Nesta reunião, ela informa que 

ficou preocupada com a situação do abastecimento de água do local, visto que a caixa d’água de 

lá, há algum tempo atrás, passou por problemas e ficou apenas a sua estrutura. Portanto, o 

abastecimento de água tem acontecido com precariedade e a estrutura danificada tem causado 

risco principalmente para as crianças. Para finalizar, a vereadora afirma, categoricamente, que 

está fechada com o pré-candidato a prefeito Claudionor Moreira e que ainda acredita que muitos 

virão se somar a esse projeto. A presidente, em exercício, Célia Janete convoca o vereador José 

Santos, suplente da mesa-diretora, para compor a Mesa. O vereador José Santos, em exercício 

como presidente, convoca a vereadora Célia Janete para se pronunciar no grande expediente. 

Esta saúda todos os presentes e aborda a evasão de vereadores durante a sessão, expressando 

sua preocupação com a falta de respeito e consideração pelos demais membros da Casa e pelo 

público presente. Ela elogia o grupo presente, considerando-o o melhor, e parabeniza a coragem 

dos colegas em apoiar decisões importantes para a cidade. A vereadora cita passagens bíblicas 

sobre conluio e cumplicidade, ressaltando a importância de não se calar diante do que está 
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errado. Em seguida a Vereadora Célia Janete enfatiza que não está na Câmara para fazer 

amizades, mas para representar os cidadãos de Capanema. Ela reconhece ser uma pessoa 

pública, destacando que, mesmo sendo vidraças, os vereadores não devem se calar diante de 

condutas questionáveis, enfatizando que a transparência e a responsabilidade são fundamentais 

na posição que ocupam. Dando prosseguimento, ela destaca que, se estivesse envolvida em 

práticas fraudulentas, os colegas não se calariam. A Vereadora ressalta a necessidade de 

denunciar irregularidades diante do sofrimento da população, especialmente em situações em 

que alimentos essenciais são desviados para luxos desnecessários. Ela assegura que, se algo 

inadequado estiver ocorrendo, será esclarecido. Mudando de tema, agradece à Deputada 

Estadual Pauta Titan pelo convite para participar de uma caravana sobre a violência contra a 

mulher. Ela também expressa apoio à implantação da procuradoria da mulher na Câmara de 

Capanema, garantindo acolhimento às mulheres do município. A vereadora continua abordando 

a suposta conspiração contra a pré-candidatura de Claudionor Moreira, destacando o início 

precoce do processo eleitoral. Ela defende o vice-prefeito, ressaltando os avanços e prosperidade 

trazidos por ele e pelo prefeito ao município. Questiona como as pessoas podem duvidar do 

sucesso de uma gestão que está funcionando bem. A vereadora lembra do histórico de 

Claudionor, destacando sua capacidade de angariar apoio mesmo em condições desfavoráveis. 

Ela menciona a quantidade significativa de vereadores que agora o apoiam. Ela questiona o apoio 

a candidatos sem histórico positivo e que agora surgem para lançar suas candidaturas sem terem 

contribuído anteriormente para Capanema. Questiona a unilateralidade no poder. Ela critica o 

que considera, humilhação pública de Claudionor Moreira em eventos municipais, inclusive a falta 

de convites. A Edil envia um recado ao prefeito, citando um princípio bíblico sobre a sabedoria 

na edificação do lar. Expressa preocupação com as atitudes desleais e ingratidão, ressaltando o 

impacto emocional à sua mãe, que também é mãe do Vice-Prefeito Claudionor Moreira. Adverte 

o prefeito sobre possíveis consequências dessa situação. Dando prosseguimento, a Vereadora 

Célia Janete reassume a Presidência interina. Adiante, a Vereadora Patrícia Moura solicita uma 

questão de ordem, e expressa discordância em relação à condução da ata, argumentando que 
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não concorda com a ideia de aceitar de que seja construída de qualquer forma. Ela destaca a 

importância de registrar com precisão as palavras e vírgulas ditas durante as sessões. A vereadora 

Patrícia reforça que não aceitará a banalização desse processo, pois isso poderia comprometer a 

integridade das informações registradas. Ela compartilha experiências anteriores em que se sentiu 

incomodada com a forma como a ata foi registrada, especialmente em relação à uma fala com 

respeito de prestação de contas e parecer prévio advindos do Tribunal de Contas dos Municípios. 

A vereadora destaca a necessidade de atenção e cuidado ao revisar as atas para garantir precisão 

e fidedignidade nas informações registradas. A vereadora Célia Janete, que está atuando como 

presidente interina, concorda com as palavras da vereadora Patrícia Moura. A vereadora destaca 

em sua fala que, em qualquer Câmara, a ata é registrada na íntegra, sem a prática de assinar 

apenas um resumo do que foi dito. Ela enfatiza a importância da ata como documento oficial. A 

parlamentar expressa preocupação com a possibilidade de distorções no áudio serem utilizadas 

de maneira inadequada, principalmente quando editadas e apresentadas ao prefeito. Diante 

disso, ela reforça a necessidade de uma reunião para discutir e resolver essa questão, ressaltando 

a importância de impor a devida seriedade ao processo de registro das atas. Na sequência, o 

Vereador José Santos se pronuncia e diz que concorda com a preocupação expressa pelos colegas 

em relação à edição e manipulação das falas durante as sessões. Ele destaca um exemplo recente 

em que o líder do governo teve que conversar com o gestor municipal para esclarecer mal-

entendidos causados por interpretações distorcidas de discursos proferidos na Câmara. O Edil 

destaca a live do ex-deputado Wladimir Costa como um exemplo de como trechos isolados podem 

ser usados de maneira prejudicial. Ele diz que não gostaria de estar na pele do vereador Rui, 

mencionando que quando alguém é habilidoso na manipulação, pode tentar se beneficiar 

distorcendo informações. O Vereador José Santos concorda com a orientação do servidor Luiz, 

responsável pelas atas, que recomenda que os vereadores solicitem explicitamente, no microfone, 

a inclusão de trechos específicos de suas falas nas atas quando considerarem necessário. Na 

sequência, a Presidente em exercício, Célia Janete relata que solicitou à Câmara cópia de uma 

ata por meio de documento, mas ainda não a recebeu. Ao receber o áudio, enfrentou problemas 
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de qualidade, com dois sons simultâneos, impedindo-a de ouvir adequadamente. Encerra sua fala 

enfatizando que a Câmara é um órgão público pertencente a todos, e expressa a opinião de que 

não é apropriado que todos os funcionários trabalhem exclusivamente para o presidente. 

Esgotada a pauta, a Presidente em exercício, Célia Janete declara encerrada a presente Sessão. 

Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de 

direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 10 de novembro de 2023. 
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